

2月4日,立春,山东青岛。具有百年历史的台东路步行街上人头攒动,展示着一个个老字号品牌。由商务部主办的2023年“老字号嘉年华”活动在此启动。

每逢佳节,逛老字号店铺,品老字号美食,看老字号手艺……对很多人来说,一家家承载着历史积淀的“中华老字号”就是记忆中一抹熟悉的味道,一丝难忘的乡愁,饱含着浓浓的家国情怀与时代记忆。

百年沧桑,金字招牌。连日来,新华社记者深入全国多地老字号企业采访调研,触摸新时代新征程上老字号企业发展新脉搏,探寻未来发展新动向。

历久弥新:百年老字号展现新气象

新春佳节,一家家老字号,让年味儿更浓,人气儿更旺。

早晨8点刚过,北京稻香村“零号店”门口已排起七八米长队。店里新上的“福兔献瑞”系列兔年糕点,手工鲜做、门店现烤,来晚了就没有了。“销售的火爆程度超乎我们预计,今年开年以来整体销售额同比增长了近40%,已经恢复到2019年的水平。”北京稻香村副总经理俞大治说。

地道京味儿、年味儿,离不开炸酱面中的黄酱,涮羊肉时涮的几瓣糖蒜,吃饺子时蘸的一点醋,喝稀粥时就的那一碟咸菜丝……许多讲究的北京人,慕名而来的外地人,直奔百年风味老店六必居。开年以来,北京六必居所有门店销售额同比增长约38%。

一张照片,纪念团圆,传承记忆。从小就在大北照相馆照相的宫先生也带着自己的孩子前来拍照。“家里有这个传统,也想给孩子留下美好的回忆。”开年以来,大北照相门市日均客流量2643人次,销售同比增长45%,日均客流量同比增加37%,客流量最大时要排队3个小时。

2023年开年,随着疫情防控转入新阶段,一家家历经岁月洗礼的老字号企业也焕发新颜,以其浓厚的传统文化增添了节日仪式感,成为消费新亮点。

目前,我国有中华老字号1128家、地方老字号3277家。其中有701家中华老字号创立至今超过100年。

据商务部监测,我国85%以上的中华老字号企业处于盈利状态,即便是近几年

走进展示着“中国布鞋第一家”之称的内联升总店,“玉兔迎新”生肖彩绘鞋、“卯足”国潮男鞋十分吸睛;喝一杯“大内·宫保”咖啡,再逛一逛非遗博物馆,以全新方式打开百年老店的传奇故事。

走进位于山东聊城东阿县的东阿阿胶

产业园,工厂车间处处是科技元素,5G和大数据等技术助力生产工艺及营销模式持续升级,过去九天九夜的制胶流程在这里提升了30多倍。预计2022年企业盈利比上年同期增长73%至84%。

天津达仁堂积极探索科研数字化,将临床记录“痕迹”转化为大数据,为学术研究提供支撑;浙江西泠印社联名《三体》推出多款新奇有趣产品;北京东来顺通过盒马鲜生渠道销售联名水饺,利用直播平台“达人探店”拉动销售……

盛秋平说,老字号的创新应当是传承弘扬中华优秀传统文化的创新,是对标先进理念、顺应市场机制的创新,是符合企业长期规划、取得市场普遍认可的创新。只有定准群众认同、市场认可的“调子”,才能找到守正创新的“路子”,实现长期发展。

强化品牌:培育壮大“百年老店”

“很多外国人不会说中文,也能说出片仔癀三个字。”片仔癀药业股份有限公司董事长林伟奇说。

开年以来,位于福建漳州的片仔癀生产车间加班加点,一批批产品陆续销往印度尼西亚、泰国、新加坡等海外多个国家。仅元月上旬,产品销量就达去年全年的十分之一。

福建漳州方言把热毒肿痛统称为“癀”,因一片即可退癀,故名“片仔癀”。作为国家级非物质文化遗产,片仔癀已走过近500年历史,以其独特的配方和疗效,受到海内外消费者的青睐。

老字号在消费促进、产业升级、文化引领、民族自信等方面发挥着重要作用,具有极大的品牌价值开拓空间。

新华社记者 谢奔 摄

新华社记者 伍志尊 摄

2月5日,在中建三局三公司承建的湖北省孝感楚能新能源项目工地,工人在切割角钢。

当日是元宵节,各行各业的许多劳动者们仍坚守在岗位上。不少地方还开展丰富多彩的慰问、联欢等活动,共度佳节。

新华社记者 伍志尊 摄

2月5日,在中建三局三公司承建的湖北省孝感楚能新能源项目工地,工人在切割角钢。

当日是元宵节,各行各业的许多劳动者们仍坚守在岗位上。不少地方还开展丰富多彩的慰问、联欢等活动,共度佳节。

新华社记者 伍志尊 摄

2月5日,在中建三局三公司承建的湖北省孝感楚能新能源项目工地,工人在切割角钢。

当日是元宵节,各行各业的许多劳动者们仍坚守在岗位上。不少地方还开展丰富多彩的慰问、联欢等活动,共度佳节。

新华社记者 伍志尊 摄

伊朗和委内瑞拉表示

愿加强双边战略合作

据新华社加拉加斯2月4日电 委内瑞拉总统马杜罗3日在总统府会见了正在此间访问的伊朗外长阿卜杜拉希扬。双方表示愿继续深化两国友好关系,不断加强双边战略合作。

阿卜杜拉希扬当天早些时候与委石油部长艾萨米举行会谈,双方表示愿加强在石油、天然气、石化和炼油领域的项目合作。

巴基斯坦前总统

穆沙拉夫去世

据新华社伊斯兰堡2月5日电 巴基斯坦前总统佩尔韦兹·穆沙拉夫5日在阿拉伯联合酋长国迪拜去世,终年79岁。

巴基斯坦三军新闻局当天发表声明说,巴参谋长联席会议主席及三军参谋长对穆沙拉夫去世表示哀悼。

规划征求意见公告

菏泽市自然资源和规划局现对帝都·东城国际菜市场位置调整征求意见。

现场征求意见位置:武汉路以东、长江路以北、广州路以西、巢湖路以南,面向武汉路。

征求意见网址:<http://zygh.heze.gov.cn>

征求意见时间:2023年2月6日至2023年2月14日

特此公告。

新华社记者 谢奔 摄

2月5日,在中建三局三公司承建的湖北省孝感楚能新能源项目工地,工人在切割角钢。

当日是元宵节,各行各业的许多劳动者们仍坚守在岗位上。不少地方还开展丰富多彩的慰问、联欢等活动,共度佳节。

新华社记者 伍志尊 摄

2月5日,在中建三局三公司承建的湖北省孝感楚能新能源项目工地,工人在切割角钢。

当日是元宵节,各行各业的许多劳动者们仍坚守在岗位上。不少地方还开展丰富多彩的慰问